

以“小切口”探索解决区域医疗发展不协调“大问题”

广东肿瘤专科优质资源有效下沉

本报讯 (特约记者谭琳玲 饶宇辉 通讯员陈曦)近日,广东省卫生健康委召开全省肿瘤专科优质医疗资源下沉行动工作推进会。记者从会上获悉,自2023年7月广东省卫生健康委启动肿瘤专科优质医疗资源下沉行动一年多来,相关工作取得明显成效。2023年7月,广东省卫生健康委印发《广东省肿瘤专科优质医疗资源下沉行动方案(2023—2025年)》,明确规定以中山大学肿瘤防治中心为肿瘤

资源下沉行动牵头医院,协同各省级优势医院、地市级合作医院,落实肿瘤三级防治协同工作机制建立、医疗资源下沉实施路径探索、信息化助力、诊疗质量控制、药物供应保障五大工作任务。通过上下联动,搭建省、市、县(市、区)三级肿瘤防治网络,推动肿瘤专科优质医疗资源、护理服务、诊疗技术等高效共享,有效提升市域、县域肿瘤诊治能力,使肿瘤患者不出市、不出县就能享受优质

的肿瘤诊疗服务。

推进会介绍,一年多来,第一批13家合作医院均设立日间化疗中心,实现抗肿瘤药物衔接;建立23个合作诊疗中心、35个化疗亚专业协作组、20个肿瘤护理亚专业组、22个恶性肿瘤临床试验分中心。牵头医院、优势医院与合作医院间线上疑难病例会诊、多学科联合诊疗、线下会诊、远程教学、医务人员进修、护理亚专业教学培训以及双向转诊工作等均取

得明显成效。

据介绍,一年多来,广东省通过开展肿瘤专科优质医疗资源下沉行动,有效降低了肿瘤患者的异地住院率,让肿瘤患者在本地就近手术和治疗,降低了就医成本,改善了就医感受,同时也推动了市、县肿瘤诊疗能力的协同提升,完善了市域、县域肿瘤诊疗服务体系,逐步实现肿瘤专科在珠三角和粤东西北区域优质医疗资源扩容和区域均衡布局,以“小

切口”探索解决区域医疗发展不协调的“大问题”。

在推进会上,第二批7家合作医院与6家牵头医院、优势医院现场签署合作协议,至此合作医院已覆盖广东省除广州市以外的全部20个地市。根据广东省规划,到2025年,因恶性肿瘤化学治疗跨地市异地住院患者比例较2023年下降10%以上,下沉行动为合作医院培养进修的医务人员不少于300名。

宁夏银川举行
养老护理行业技能竞赛

本报讯 (特约记者孙艳芳)近日,由宁夏回族自治区银川市民政局、市总工会、市人力资源社会保障局联合主办,银川市健康养老产业发展协会承办的银川市养老护理行业技能竞赛在宁夏职业技术学院举行。该市26家养老服务机构的54名养老护理专业人员参加竞赛。

此次竞赛采取“理论知识+实操技能”的方式进行,重点考核参赛选手的知识应用、分析和解决问题及精神慰藉等能力。据了解,截至2023年底,银川市有60岁及以上户籍老年人口36.94万,占户籍总人数的16.8%,养老护理行业人才需求较大。此次竞赛旨在挖掘人才、选拔人才和培养人才,完善护理人才梯队建设、满足养老护理行业人才的需求。

医院动态

成都市第二人民医院
对口支援见成效

本报讯 近年来,四川省成都市第二人民医院积极推进对口支援暨“组团式”帮扶工作,提升国家乡村振兴重点帮扶县医疗服务整体水平。

2018年以来,该院精心选派政治素质高、责任心强的管理干部,挂职四川省甘孜藏族自治州炉霍县人民医院院长。同时,遴选102名博士、硕士及具有中高级技术职称骨干医务人员进行“组团式”帮扶,实施城乡医疗卫生对口支援“传帮带”工程。截至目前,帮扶团队在当地累计诊疗13.5万人次,完成手术2160例,开展新技术、新项目148项。

成都市第二人民医院以“五大中心”(胸痛中心、卒中中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心、危重儿童和新生儿救治中心)建设为着力点,重点帮助乡村振兴重点帮扶县提高急危重症救治能力和患者转运能力,在甘孜县人民医院创建病理科,实现甘孜州县级医院多项医疗技术“零”的突破。2023年,甘孜县人民医院、炉霍县人民医院“五大中心”建设初见成效。2024年,炉霍县人民医院康复医学科、肛肠科、中医骨科和甘孜县人民医院呼吸内科成功获评州级重点专科建设项目。成都市第二人民医院定点帮扶的炉霍县泥巴乡次郎村党支部荣获2024年炉霍县先进基层党组织称号。(张家伟)

嘉兴二院助力受援医院
通过“两大中心”认证

本报讯 浙江省嘉兴市第二医院心血管内科医生施锋杰援疆一年半,助力新疆维吾尔自治区沙雅县人民医院心血管疾病诊疗水平大幅提升。该院于近日获得国家级心衰中心(基层版)、房颤中心(基层版)双认证。

从2023年5月起,施锋杰赴沙雅县人民医院开展对口支援。施锋杰在调研中发现,该院存在医务人员对心血管疾病规范化诊疗流程不熟悉、统计数据缺乏系统性等问题。为此,他通过建立房颤及心衰患者管理流程进一步落实心血管疾病诊疗规范,制定详尽的科室建设及人员培训方案,全面提升医务人员诊疗能力。同时,积极争取政策支持和外部资源,以创建心衰中心、房颤中心为抓手,推进科室建设迈上新台阶。在施锋杰的带领下,沙雅县人民医院顺利通过“两大中心”认证,让当地患者享受到更加规范、专业的心血管疾病诊疗服务。(何雯雯)

乌海市乌达区人民医院
有了运动医学科共建病房

本报讯 (特约记者柴羽佳 通讯员林晓彬)近日,内蒙古自治区乌海市乌达区人民医院收治了一名72岁的左膝腘窝囊肿患者。考虑到患者年龄较大,不宜进行创口较大的手术治疗,乌达区人民医院特邀乌海市人民医院运动医学科主任张忠为患者开展关节镜下的左膝关节探查腘窝囊肿切除术。

此次手术的顺利完成,不仅依赖于上级专家的专业技能和团队的紧密协作,更离不开两家医院在术前准备、术中操作、术后护理等各个环节的密切配合。

为进一步推动乌海市人民医院紧密型城市医疗集团专科建设及共建病房工作向纵深开展,日前,乌海市人民医院与乌达区人民医院组建运动医学科共建病房。两院合理配置医疗资源,为共建病房提供人才、技术、管理等支持,切实保障“基层首诊,双向转诊”得以落实。

据悉,乌海市人民医院紧密型城市医疗集团将继续加强成员单位间的互动共享,探索共建病房诊疗新模式,让下级医院收治复杂病例更有底气。



慢病巡诊
进乡村

日前,安徽省含山县仙踪镇中心卫生院医务人员到该镇八熊村开展慢病巡诊进乡村活动。活动期间,医护人员为慢性病患者提供量血压、测血糖、健康宣教等服务,还为行动不便者提供上门问诊、配药送药服务。图为医务人员向群众宣讲膳食营养知识。

通讯员欧宗涛 邵家存
特约记者吕乃明
摄影报道

专家学者汇聚江西九江
研讨婴幼儿心理健康工作

本报讯 日前,由中国妇幼健康研究会婴幼儿心理健康专委会、中国心理学会生理心理专委会、江西省九江市卫生健康委主办,九江市妇幼保健院承办的第四届中国妇幼健康研究会婴幼儿心理健康专委会学术年会暨第十七届中国生理心理学学术研讨会在九江市举办。

此次大会为期4天,14位国内外知名专家学者受邀作专题报告,近60位国内外的心理学家、教育学家、神经医学家、音乐治疗专家及长期耕耘在儿童行为与异常关键技术领域的专家学者共聚一堂,围绕母婴与儿童心理健康等热点问题,从不同视角展开研讨。

海南111岁老人
换上“高清镜头”

本报讯 (特约记者刘泽林)“我的眼睛真的能看清东西了,眼前都变亮了。”近日,111岁的陈奶奶在海南省人民医院屯昌分院(屯昌县人民医院)接受了免费白内障手术,出院时高兴地说。陈奶奶的家人说,这好比是给老人换上了“高清镜头”。

陈奶奶身体健朗,但让子女们担忧的是老人双眼视物日渐模糊,导致生活不便,还有极大安全隐患。近期,海南省人民医院屯昌分院开展“启明行动”免费白内障手术,先后完成58例白内障手术,其中80岁以上的患者有9例。了解到这个情况后,家人就带着陈奶奶来到屯昌分院五官科就诊。医务人员检查发现老人白内障属于成熟期,角膜散光大,手术难度极高。屯昌分院五官科主任刘树对陈奶奶的情况作了详细了解和评估,为其制定个性化手术方案。医院为老人免去全部住院费用。

陈奶奶的手术由下沉帮扶专家海南省人民医院眼科主任李雷主刀。仅用时15分钟,李雷便为老人完成了手术,并植入了一枚人工晶状体。术后第二天,陈奶奶视力明显改善。

共享中药房,解决群众“药”紧事

□本报记者 李季
通讯员 汪辉 王红

午,由巩义市公立中医院代煎好的中药就送到了孙女士家中。巩义市“智慧共享中药房”,增强了孙女士的就医获得感。

2019年5月,巩义市被确定为国家紧密型县域医共体建设试点县(市)之一,巩义市人民医院、巩义市公立中医院、巩义市妇幼保健院以及5家社区卫生服务中心、15家乡镇卫生院和310家村卫生室组成巩义市总医院。2023年5月,巩义市“智慧共享中药房”在巩义市公立中医院启用。“智慧共享中药房”采用“1+N”管理模式,打通了巩义市中医药服务的“最后一公里”,即以巩义市公立中医院为总中

心,在乡镇设立3个分中心,根据患者所在地区就近为医共体成员单位统一提供中药调剂、代煎和配送服务,该服务目前已全面覆盖巩义市。

记者在巩义市公立中医院审方中心看到,有药师负责审核电子处方。处方审核通过后,就近流转到各区域中心。根据药物的不同性质,药师设定浸泡、煎煮时间,打印出带有条码的处方单。针对每一剂中药,共享中药房质量追溯中心可实时显示处方操作动态,追溯各环节操作。

根据患者的不同需要,“智慧共享中药房”药品配送分两种:一种是由巩义市公立中医院物流配送,每日下午3时左右将加工好的药品转运到各基层单位;一种是在药品煎好后由邮政物流配送到患者家中或指定地点。无论哪种方式,患者均可通过手机实时查询。

“智慧共享中药房”让数据替患者“跑路”,患者就医时间大幅缩短,破解了传统中医药服务“等候取药难”“煎药难”“品质保障难”等问题。

“智慧共享中药房”运行以来,巩义市基层中医诊疗人次占比和中药饮片处方占比不断提升。数据显示,今年第三季度,该市基层中医诊疗人次同比增长20.58%,基层中药饮片处方同比增长14.71%。

安全和保密宣传教育

吉林:以查促改 确保安全稳定发展

□王斌斌

近期,吉林省卫生健康委检查调研全省部分医疗卫生机构和卫生健康行政部门,对卫生健康系统安全生产形势进行分析和研判,明确要求持续加强安全生产监管,以责任落实为基石,以演练培训为保障,以“三管三必须”(管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全)制度为良方,发挥以查促改作用,消除各类安全隐患,确保卫生健康系统安全稳定发展。

多措并举实现“四个转变”

安全生产由“独角戏”转变为“同心曲”。各地、各单位细化措施,落实全员安全生产责任。松原市长岭县卫生健康局明确领导班子成员及各业务科室所负责的监管单位和工作任务,具体到乡镇卫生院、村卫生室。吉林省肿瘤医院在重点部位、重点岗位管理中做到定人、定责、定措施,实行科

室自查、安全监管科巡查、带班院领导和医院总值班督查相结合的安全生产检查模式。

责任落实由“躲怕推”转变为“严新实”。安全生产责任重、压力大,存在“不管怕出事,管了怕担责”问题。对此,部分医院创新监管模式,主动靠前想方法、思对策,取得明显效果。辽源市卫生健康委联合市城市管理局、住房和城乡建设局、消防救援支队、应急管理局、公安局、市场监管局成立工作组,不定期组织检查并形成固定机制。吉林大学第二医院通过微信小程序,让各科室每日进行自检自查。梅河口市卫生健康系统、吉林市卫生健康系统,以及吉林省中医药科学院、长春中医药大学附属医院等单位应用智慧化安全管理平台,推动智慧化消防工作向前迈出一大步。

安全生产培训由“等靠要”转变为“学问练”。各地、各单位采取“请进来”与“走出去”相结合的教育培训模式,制定完善安全培训管理制度。长春中医药大学附属医院自建集消防演练、培训教学、展览展示于一体的综合性实训基地。吉林省神经精神病医院派出工作人员到四平市铁西区消防救援大

队学习。吉林市卫生健康委机关每季度与市消防救援支队联合开展消防安全教育培训。

绩效考核由“蜻蜓点水”转变为“动真碰硬”。吉林省卫生健康委持续推行安全生产绩效考核,各医院结合实际情况制定出台绩效考核办法。如,吉林省肿瘤医院将安全生产工作考核占比提升到院平均绩效的10%,加大考核力度。吉林大学中日联谊医院今年以来处罚存在安全问题的医疗小组34个;去年评出5个先进科室,各奖励5000元,评出10名优秀个人,每人奖励1000元。

“四个问题”亟待解决

安全生产精细化管理不到位。梳理分析此次查出的1046个隐患问题发现,92%的隐患问题都是由精细化管理不到位所导致的,如有的医院管道井未封堵,有的医院住院楼疏散通道设置铁栅栏等。

安全生产智慧化水平不高。近几年,通过大力推行消防智慧化建设,安全

生产智慧化水平明显提高,特别是在试点地区和单位取得良好效果。但调查也发现,一些单位持观望甚至消极态度,与前期投入形成鲜明反差,根本原因是统筹发展和安全意识不足,没有认识到安全生产工作“失之毫厘”的特殊性。

人员、资金投入不足。一是专业的安全监管力量不足,缺乏监管的有效措施。二是资金投入不足,导致出现安全设施设备缺失、老旧损坏等问题,影响安全生产工作的整体质效。

培训和演练工作欠缺。检查发现,部分医院的人员存在不熟悉、不掌握消防“四个能力”(检查消除火灾隐患能力、扑救初期火灾能力、组织人员疏散逃生能力、消防宣传教育培训能力)的情况,培训演练工作开展得不扎实、不深入。如有的医院演练无方案、无脚本、无评估;有的医院未制订火灾疏散预案,部分人员对报警器材功能不熟悉等。

围绕“四个方面”改进工作

针对安全生产工作中发现的问



扫码参与安全和保密知识答题